

累计献血13万毫升，一人献了28人血量

“献血超人”王传忠，无偿献血18年



行业先锋

没有人能想到，38岁的齐鲁交通发展集团员工王传忠会在无偿献血这条路上坚持这么久。这名普通的高速公路收费员坚持无偿献血18年，献血总量高达13万毫升，相当于28个成年人的血液总和；他更两度捐献造血干细胞，为白血病患者送去生命的希望。

文/片 本报记者 李虎 王兴飞

默默奉献 隐瞒“真相”14年

齐鲁交通发展集团烟台分公司栖霞管理处的票据管理员王正阳依然记得，王传忠这个憨厚耿直的山东汉子在一个晴朗的午后带给自己的心灵震撼。2013年初，单位要求统计每个职工的献血量，王正阳负责汇总。轮到王传忠时，这个标准的山东大汉脸上有着一丝不好意思。

“他可能没有献过血，我当时是这么想的，很快，我就发现自己完全错了。”王正阳回忆着当时的一幕，声音有些激动。“他告诉我，他的献血量应该超过了5万毫升，我当时蒙了。”

回过神来，王正阳向王传忠进行核实，换来的则是更深的震撼。“他把一个袋子拎到我面前，打开后，里面全都是他的献血证。”王正阳说，“真的太多了，都不知道该怎么去拍照。”这还不是全部，因为太多了没办法全部带过来。

“王传忠无偿献血并不是心血来潮，这已经成了他日常生活的一部分。”齐鲁交通发展集团烟台分公司党委书记刘国范告诉记者，有一次单位组织集体献血，但最后的献血名单里面没有王传忠的名字，当时他有些纳闷，结果一问才知道，王传忠刚偷偷献过血，短时间内不能再次献血，这让他对王传忠更加钦佩了。

事实上，王传忠瞒过的不仅是朝夕相处的同事，连妻子曲海英也是很晚的时候才发现丈夫频繁献血的事实。王传忠把献血证寄存在朋友家或者放在家里不起眼的地方，由于保管不善，不少献血证因受潮而发霉。

献血18年 相当于28个成年人血量

王传忠在烟台市中心血站的献血记录显示，早在1999年，21岁的王传忠就已开始无偿献血。“刚开始那会儿特别好奇，特别想知道献血到底是怎么回事。”听说烟台市中心血站可以献血，王传忠就去体验了一把。“刚开始我也没多想，第一次也就献了200毫升。”

血站的献血者资料管理系统显示，2001年6月1日起，王传忠开始固定献血，基本每三个月献一次全血，每个月捐献一次血小板，之后改为一个月两次捐献血小板。他的献血量高居名单前列。“血站做了一下统计，截至目前，他累计捐献全血和血小板已达100次。烟台市中心血站工作人员王文经说，按照社会上普遍



王传忠正在收费。



王传忠正在捐献血小板。

认可的换算标准，18年里王传忠已累计献血13万毫升，相当于28个普通成年人的身体血量总和。

18年的频繁献血，王传忠和血站工作人员成了“一家人”。“王师傅每三个月献一次血，每个月献一次血小板，几乎没有变过，没事的时候还帮我们干这干那。”烟台市中心血站的一名护士说。

中心血站献血服务科医师白兰兰一直为王传忠保守着献血的秘密。得知家人已知悉王传忠献血救人的事迹后，白兰兰舒了一口气。“他每回都是一早来献血，然后再匆匆赶回收费站上班，他的爱人不知道他来献血，他也不让我们说。”不用再为王传忠保守这个秘密了，这让白兰兰轻松了许多。“他每次都是捐献血站允许的‘最大单位’，我印象中唯一的中断还是因为到济南捐献造血干细胞。”白兰兰说，长期频繁献血，王传忠胳膊上扎满针眼。

捐髓救人 一次不够捐两次

2012年5月，在一次义务献血活动中，王传忠第一次接触了造血干细胞捐献。他查阅了很多资料，在得知我国有400多万白血病患者、进行造血干细胞移植是这些患者唯一的生存希望后，他毅然在造血干细胞志愿捐献者同意书上郑重签下自己的名字，并做了血样采集。

2013年5月，烟台市红十字会

会传来了配型成功的消息，一名罹患白血病的重庆小伙急需造血干细胞救命。王传忠在获知消息后毫不犹豫地决定捐髓救人。

出于对丈夫身体的担忧，曲海英并未同意，但王传忠态度坚决，还请来血站的工作人员和红十字会的志愿者给妻子做思想工作。善良的曲海英最终在同意捐献造血干细胞的文件上签了字。

前期准备历时6天，每天两针动员剂。2013年5月23日，经过漫长的4个多小时，180毫升造血干细胞终于采集完毕。采集途中，由于药物的副作用，王传忠浑身酸疼乏力，但想到等待重生的患者，他硬是咬牙坚持了下来。采集完的造血干细胞由专人护送离开医院时，极度疲惫的王传忠从病床上爬了下来，默默地收拾着行李，准备返回烟台。千里之外的家里，体弱多病的父母、温柔体贴的妻子和孩子正等着他平安归来。

然而，意外来临了，重庆方面又传来消息，由于患者前期化疗药品中含有激素导致体重增加，需要再捐献100毫升才能确保成功。王传忠没有犹豫，一次不够就捐两次，他强忍着身体的不适，再一次完成了捐献。“如果病人在移植造血干细胞后发生排异，我再来捐！”出院前，王传忠的话掷地有声。王传忠的付出没有白费，那位罹患白血病的小伙最终得救了。

凝心聚力 组建数百人志愿者团队

通过献血，王传忠结识了很多像他一样无偿献血的人。2009年12月，他和志愿者们共同组建了一个“红色爱心之家”无偿献血组织。当血站血量告急时，当医院某个病人急需某种血型的血液救命时，王传忠都会和志愿者一起赶去献血。时至今日，有多少次“救火”的经历，王传忠已数不过来。“他是这个组织最早的组建者之一，每次献血他总是排在最前面，他的爱心和奉献感染了我们所有人。”提起王传忠，志愿者张志威的语气里满是敬佩。正是在这个“大哥”的感染下，他和妻子一起加入了无偿献血的志愿者团队，就连6岁的小女儿也穿上了志愿者服装，成了宣传爱心献血的“小天使”。

2016年2月，王传忠又发起组建了一支烟台市“爱在蓝天下无偿献血志愿服务队”。进机关、进社区、进农村宣传普及无偿献血知识，招募、组建固定的献血队伍和稀有血型献血队伍，成了王传忠工作之外的重点。短短几个月，这支新的志愿者团队由最初的30人发展到近300人，其中不少是受王传忠等老队员热心奉献感染、自觉加入服务团队的在校大学生。“王哥”也成了团队志愿者对王传忠的特别称呼。“王哥不好说话，他也不靠说话凝聚团队，他的所作所为是整个团队最亮的点。”团队志愿者小朱说。

从反对到支持，王传忠的妻子也在慢慢被丈夫的精神感染。王传忠不知道，妻子曲海英一度偷偷踏进献血站准备献血。“从来没想到自己会踏进献血站这个地方，下次我会再勇敢一点，试试献血是什么感觉。”在14岁的儿子眼里，成天在外忙碌的爸爸曾经十分“神秘”，直到知道父亲捐献造血干细胞救人之后，这个平时不苟言笑的爸爸瞬间变成儿子心里最伟大的人。“今年我就上初中了，长大了我要像爸爸一样去奉献、去救人。”

被问及献血初衷，王传忠语气温和：“献血是救人生命的好事，我觉得是件好事就应该去做。人总要给社会做点贡献。”正是出于这样朴素的念头，王传忠坚持献血18年。“现在刚献到100次，这不是终点，只是一个新开始。”

工作13年 创造“零差错”最佳纪录

“你怎么收费的，把我的吨位称得这么高，是不是故意刁难我？”一位超载拉煤的货车司机满脸怒气地冲着当班收费员王传忠发起了脾气，还未说完文明用语，王传忠就被货车司机给噎了回去。他立即调整好情绪，对超载运输的司机耐心解释，用善良和真诚坦然对待，司机最终足额缴款后离开了。

这是王传忠工作中常遇到的事。作为一名基层收费员，王传忠从走上岗位的那天起，便要求自己做到“脑勤、嘴勤、手勤、脚勤”，结合实际工作，苦练业务本领。每逢重大活动和检查，他就主动放弃休息时间，一连几天吃住在站上。在普通的一线岗位上，凭借工作热情，王传忠硬是创造了齐鲁交通发展集团一线岗位13年“零差错”的最佳纪录。

为了节省站上办公经费开支，他还义务承担起日常设备的维修保养工作。“马桶堵了都是他抢着修，地上有了垃圾有的人大脚跨过去，他就弯下腰捡起来。”齐鲁交通发展集团烟台分公司中桥收费站站长崔振彦评价自己的同事，“一次站上新到了一批票据，他下夜班后主动来帮忙。480箱票据，他一个人汗流浃背地搬了一上午。”

多年无偿献血的善举，让更多人认识了王传忠，他也成为了很多人眼中的榜样。2013年，王传忠被人民网网友评选为“十大责任公民”，2014年3月，被交通运输部评为“2013年感动交通十大年度人物”，受到了交通运输部杨传堂部长的亲切接见。今年6月22日，王传忠被山东省总工会授予“山东省富民兴鲁劳动奖章”。“我觉得自己付出太少，社会却给予我太多。”当荣誉纷至沓来，王传忠如此说。

“王传忠同志是集团公司的一名员工，他的典型事迹对引导广大员工自觉践行‘服务社会’的企业宗旨有重要意义，集团公司也着力于培养广大员工把‘畅行齐鲁、传播文明、诚信服务、回报社会’的企业文化融为一体，形成全体员工的共识和自觉行动。”齐鲁交通发展集团有限公司党委书记、董事长徐春福说。